
$uó²>·+ ` I

>·eT�¿£ : 1. n�� ç|�Xø�\Å£� Èy��T\T s�jáTeýÉqT.

2. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� 1 eÖsÁTØ 12 × 1  = 12

1. A = {1,2,3,4,6} eT]jáTT B={2,3,4} nsTTq BA Ç  R ..............

2. a, a+d, a+2d, a+3d, .... n+¿£çXâDì kÍ<ó�sÁD sÁÖ|�eTsTTq �+<�TýË »dµ nHû~ @$T

d�Öºd�Tï+~? ( )

A) yîTT<�{ì |�<�eTT B) kÍeÖq« uñ<ó�eTT     C) kÍeÖq« �w�ÎÜï  D) ºe]|�<�+

3. e�Ô�ï�� ÿ¿£ d�ÎsÁô¹sK ........ _+<�TeÚ\ e<�Ý K+&�d�Tï+~.

4. A(2,4) eT]jáTT B(1,2) _+<�TeÚ\ eT<ó�« <�ÖsÁeTT ..................... jáTÖ�³T¢

5. ç¿ì+~ ç|�e#áH�\ýË d�] nsTTq~ >·T]ï+#áTeTT ( )

ç|�e#áq+ p :  1ACosASin 22 =+

ç|�e#áq+ q:   CosAA)(90Sin 0 =-

(A) p d�Ôá«eTT, q nd�Ôá«eTT (B) p nd�Ôá«eTT, q d�Ôá«eTT

(C) p,q \T d�Ôá«eTT (D) p,q \T nd�Ôá«eTT

6. P(E) = 0.5 nsTTq )EP(  = ___________
(P.T.O)

yîÖ&�ýÙ �||�sY ` 2

jáTdt.jáTdt.d¾. |�_¢¿ù |�̄ ¿£�\T ` 2021

>·DìÔá+

(Ôî\T>·T MT&�jáT+)

ÔásÁ>·Ü : 10 (>·]w�÷ eÖsÁTØ\T : 100) d�eTjáT+ : 2>·+.45�.

SET-2

$<�«sÁT�\Å£� d�Ö#áq\T :

1. � ç|�Xæ� |�çÔáeTT q+<�T 4 $uó²>±\T eT]jáTT 33 ç|�Xø�\T �H��sTT.

2. n�� ç|�Xø�\Å£� d�eÖ<ó�H�\T �eÇ�&�q d�eÖ<ó�q |�çÔá+ýËHû s�jáÖ*.

3. �d¿£�H� ` IV ýË >·\ ç|�Xø�\Å£� n+ÔásÁZÔá m+|¾¿£ ¿£\<�T.

4. n�� ç|�Xø�\Å£� d�eÖ<ó�H�\T d�Îw�¼+>±, >·T+ç&�+>± s�jáT+&�.

5. ç|�Xæ� |�çÔá+ #á<�e&��¿ì 15�öö eT]jáTT ç|�Xø�\Å£� d�eÖ<ó�H�\T s�jáT&��¿ì 2>·+.30�

d�eTjáT+ �eÇ�&�q~.



7. � |�³+ýË� �¿±sÁeTT �|sÁT .................... ( )

A) nsÁ�>ÃÞø+ B) >ÃÞø+ C) e�Ôáï+ D) d�Ö�|�+

8. XøSq« d�$TÜ¿ì >·\ �|�d�$TÔáT\ d�+K« ( )

A) 0 B) 3 C) 2 D) 1

9. ç¿ì+~ y��ýË 1e bÍ<�+ýË �+&�T _+<�TeÚ @~? ( )

(A) (`2,3) (B) (2,`3) (C) (2,3) (D) (`2,`3)

10. ÈÔá|�sÁ#á+&�. ( )

(a) Sinθ ( ) (i)

(b) Cosθ ( ) (ii)

(c) Tanθ ( ) (iii)

(A) a-iii, b-i, c-ii (B) a-i, b-ii, c-iii

(C) a-ii, b-iii, c-i (D) a-iii, b-ii, c-i

11. ç¿ì+~ y��ýË @ |�³eTT e�Ô�ï\ jîTT¿£Ø #óû<�q ¹sKqT d�Öºd�Tï+~? ( )

(A) (B) (C) (D)

12. ÈÔá|�sÁ#á+&�. ( )

(a) 4 eT]jáTT 6 \ ¿£.kÍ.>·T (i) 3
1

(b) x+y =3 q+<�T x =1 nsTTq y $\Te m+Ôá? (ii) 2

(c) Tan300 $\Te m+Ôá? (iii) 12

(A) a-(ii), b-(i), c-(iii) (B) a-(i), b-(ii), c(iii)

(C) a-(iii), b-(ii), c-(i) (D) a-(iii), b-(i), c(ii)

$uó²>·+ ` II

>·eT�¿£ : 1. n�� ç|�Xø�\Å£� Èy��T\T s�jáTeýÉqT.

2. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� 2 eÖsÁTØ\T 8 × 2 = 16

Contd....3rd

�d�q� uó�TÈeTT

   ¿£sÁ�eTT

m<�T{ì uó�TÈeTT

 �d�q� uó�TÈeTT

m<�T{ì uó�TÈeTT

   ¿£sÁ�eTT

.

.

.

·



13. ~>·Te �|s=Øq� y��¿ì yîH� ºçÔáeTT\T ̂ jáT+&�.

(1) BA È (2) BA Ç (3)  BA - (4)  AB -

14. `2 eT]jáTT 2 nHû$ 164 -x  nHû �V�Q|�~¿ì XøSH�«\T n>·THÃ, ¿±<Ã d�]#áÖ&�+&�.

15. s�eTT eTÖ&�T �|qT�\T, Âs+&�T �|�àÞø�ß ¿=qT>Ã\T #ûd¾ cÍ|�Ú y��¿ì 80sÁÖöö #î*¢+ºH�&�T.

� d�eÖ#�sÁeTTqT ¹sFjáT d�MT¿£sÁDeTT sÁÖ|�+ýË s�jáTTeTT.

16. A(6,1), B(8,2), C(9,4) eT]jáTT  D( p ,3) nqTq$ esÁTd�>± ÿ¿£ d�eÖ+ÔásÁ

#áÔáTsÁTÈ̈ osÁüeTT\T nsTTq ' p ' $\Te m+Ôá?

17. u²>·T>± ¿£\T|��&�q �|¿±³ ¿±sÁT¦\ ¿£³¼ýË 52 ¿±sÁT¦\ qT+&� ÿ¿£ ¿±sÁT¦ rjáTT³ýË n~

(i) @dt n>·T³Å£� (ii) @dt ¿±¿£bþeÚ³Å£� d�+uó²e«Ôá\T ýÉ¿ìØ+#á+&�.

18. @yîÕH� eTÖ&�T n+¿£çXâ&ó�T\qT s�jáT+&�.

19. 2,8,9,0,1 eT]jáTT 5 \ jîTT¿£Ø d�>·³TqT ¿£qT>=q+&�.

20. Cos (600G300) R Cos600 Cos300 -   Sin600 Sin300 nq&�+ d��uñH�?

d�eT]�+#á+&�.

$uó²>·+ ` III

>·eT�¿£ : 1. n�� ç|�Xø�\Å£� Èy��T\T s�jáTeýÉqT.

2. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� 4 eÖsÁTØ\T 8 × 4 = 32

21. x2+y2 = 25xy nsTTq 2 log(x+y) = 3log3+ logx+logy  n� �sÁÖ|¾+#á+&�.

22. 32 -x  nHû �V�Q|�~ jîTT¿£Ø XøSH�«\T ¿£qT>=�, XøSH�«\Å£�, �V�Q|�~ >·TD²¿±\Å£�

eT<ó�«>·\ d�+�+<ó��� d�]#áÖ&�+&�.

23. ¿ì+~ d�$TÔáT\qT sÃw�¼sY sÁÖ|�+ýË s�jáT+&�.

(a) A = { x:x  nHû~ 10 ¿£H�� ÔáÅ£�ØesTT� uñd¾ d�V�²È d�+K«}

(b) B = {x:x  ÿ¿£ |�PsÁ� d�+K« , x2=4}

(c) C = {x:x  nHû~ Âs+&�T n+Â¿\ d�V�²È d�+K« eT]jáTT � Âs+&�T n+Â¿\ yîTTÔáïeTT

     8 ¿£H�� ÔáÅ£�Øe}

(d) D = {x:x  ÿ¿£ ç|�<ó�q d�+K« eT]jáTT x < 20}



24. Âs+&�T esÁTd� <ó�q|�PsÁ� d�+K«\ \�Æ+ 306 nsTTq � d�+K«\qT ¿£qT>=qTeTT.

25. ÿ¿£ d�+ºýË ÿ¿£ msÁT|�Ú �+Ü, ÿ¿£ ú\|�Ú �+Ü eT]jáTT ÿ¿£ |�d�T|�Ú �+Ü �H��sTT. �

eTÖ&�T �+ÔáT\T ÿ¹¿ |�]eÖD+ ¿£\eÚ. y�V¾²� � d�+ºýË qT+&� #áÖ&�Å£�+&� ÿ¿£ �+Ü�

r�dï � �+Ü (i) |�d�T|�Ú �+Ü  (ii) msÁT|�Ú �+Ü (iii) ú\|�Ú �+Ü (iv) |�d�T|�Ú �+Ü ¿±�~

ne&��¿ì d�+uó²e«ÔáqT ¿£qT>=q+&�?

26. ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ýË ¿£sÁ�eTT <�� nÜ ºq�uó�TÈeTT Âs{ì¼+|�Ú ¿£H�� 6 �d+.MT. mÅ£�Øe

eT]jáTT eTÖ&�e uó�TÈeTT ¿£sÁ�eTT ¿£H�� 2 �d+.MT ÔáÅ£�Øe nsTTq � çÜuó�TÈ uó�TC²\

¿=\Ôá\qT Å£qT>=qTeTT.

27. A, B eT]jáTT C \T D ABC ýË� n+ÔásÁ ¿ÃD²\sTTq 2
CCot 

2
BATan =÷

ø
ö

ç
è
æ +

n� #áÖ|�ÚeTT.

28. ÿ¿£ e�ÔáïeTT ABCD #áÔáTsÁTÒÛC²�� P, Q, R eT]jáTT S _+<�TeÚ\ e<�Ý Ô�¿ì+~. nsTTq

AB + CD = BC + DA n� �sÁÖ|¾+#áTeTT.

$uó²>·+ ` IV

>·eT�¿£ : 1. n�� ç|�Xø�\Å£� Èy��T\T s�jáTeýÉqT.

2. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� 8 eÖsÁTØ\T.

3. ç|�Ü ç|�Xø�Å£� n+ÔásÁZÔá m+|¾¿£ ¿£\<�T. 5 × 8 = 40

29. A =  {x: x nqTq~ 5 eT]jáTT 20 eT<ó�«>·\ 3 jîTT¿£Ø >·TDìÈeTT eT]jáTT 9#û Å£L&�

       uó²Ð+#á�&�TqT}

B =   {x:x nqTq~ ÿ¿£ <ó�q |�Ps��+¿£eTT eT]jáTT 18 jîTT¿£Ø ¿±sÁD²+¿£eTT}

       nsTTq (i) BA -  eT]jáTT AB -  \qT ¿£qT>=qTeTT. MT¹s$T >·eT�+#�sÁT?

       (ii) � d�eTd�«Å£� yîH� ºçÔáeTTqT ^jáTTeTT.

(ýñ<�)

          253 -= xx  nsTTq x $\TeqT ¿£qT>=qTeTT.

30. (i) 174Tan 42Tan  Tan16 48Tan 0000 =

(ii) 0Sin54 Sin36  Cos54 Cos36 0000 =-  n� #áÖ|�+&�.



(ýñ<�)

k=+ CotθCosecθ nsTTq 
1k
1kCosθ 2

2

+
-

= n� #áÖ|�+&�.

31. ¿ì+~ <�Ô�ï+XøeTTýË 60 |�]o\H�+XøeTT\ eT<ó�«>·ÔáeTT 28.5 nsTTq x  eT]jáTT

y $\Te\qT ¿£qT>=qTeTT.

ÔásÁ>·Ü n+ÔásÁeTT    0`10   10`20     20`30     30`40   40`50   50`60

båq'|�Úq«+      5        x           20         15        y        5

 (ýñ<�)

_+<�TeÚ\T (5,`6) eT]jáTT (`1, ̀ 4) \#û @sÁÎ&�T ¹sU² K+&�eTTqT Y ̀  n¿£�eTT @ �w�ÎÜïýË

$uó��d�Tï+~? � K+&�q _+<�TeÚqT ¿£qT>=q+&�.

32. �|�Õ<ó�>·sÁdt d¾<�Æ+ÔáeTT $|�sÁ«jáÖ �sÁÇº+º �sÁÖ|¾+#á+&�.

ýñ<�

\+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ ABC ýË \+�¿ÃDeTT osÁüeTT C e<�Ý ¿£\<�T. BC= a, CA= b
eT]jáTT  AB= c nqT¿=qTeTT. osÁüeTT C qT+&� AB ¿ì ̂ ºq \+�eTT bõ&�eÚ p nsTTq

(i) pc=ab  (ii) 222
111
bap

+=  n� #áÖ|�+&�.

33. ¿ì+~ �V�Q|�~¿ì ÔáÐq ¹sU² ºçÔá+ ^º XøSH�«\qT ¿£qT>=q+&�. |��*Ô��� d�eT]�+#á+&�.

96)( 2 +-= xxxp
ýñ<�

4 �d+.MT. y�«kÍ«sÁ�+>± >·\ e�Ô�ï�¿ì, 6�d+.MT. y�«kÍsÁ�eTT >·\ @¿£ ¹¿+ç<� e�Ôáï+ �|Õ

>·\ ÿ¿£ _+<�TeÚ qT+&� d�ÎsÁô¹sKqT ̂ jáT+&�. <�� bõ&�eÚqT ¿=\e+&�. �|Õ<̧�>·sÁdt

d¾<�Æ+ÔáeTT qT+&� d�]#áÖ&�+&�.

***

>·eT�¿£: (1)   ¿Ã$&�̀ 19 $|�ÔáTï ¿±sÁD+>± � $<�« d�+eÔáàs��¿ì nuó�«d�H� kÍeTs��«\

       uó²sÁÔáÇeTTýË ¿=~Ý>± e«Ô�«kÍ\T @sÁÎ&�q$.

 (2)  ç|�Ô�«eÖ�jáT $<�« ¿±«ýÉ+&�sYÅ£� nqT>·TD+>± n<ó�«jáÖ\ uó²sÁÔ�Ç��

      |�]>·Dì+#á&�yîT®q~.


